
Па ча так фэс ту асаб лi ва не ўраж-
ваў: пас ля шэс ця мо ла дзi ў сты лi за-
ва ных кас цю мах эпо хi Ся рэд ня веч ча, 
на сцэ ну вый шлi мас тац кiя ка лек ты-
вы. Хо ра ша спя ва лi: пра «Ку па лiн-
ку» i пра тое, «як ця чэ ва да ў ярок». 
Мя не, пры нам сi, ад ра зу на ўспа мi ны 
па цяг ну ла: по ле, жнi во, ка ня ля кры-
нi цы пла ча... Толь кi вось не на доў га 
ха пi ла бе ла рус ка га фальк ло ру, пе-
рай шлi на рус кi: пра «степ ной бурь-
ян» i «рас куд ря вый клён зе лё ный». 
Сло ва «зе лё ный» з та кой асi мi ля-
цый най мяк кас цю вы маў ля ла ся, што 
ста на вi ла ся сум на...

Лю дзi на пля цы ва ру шы лi ся, як 
му ра шы ў жнiў нi: ганд ля ры ўлад-
коў ва лi апош нiя та ва ры, з на гi на 
на гу пе ра сту па лi жур на лiс ты... 
Ту ды-сю ды сноў да лi ска ма ро хi ў 
ха рак тэр ным адзен нi, па цi ху на 
ма шы нах пад' яз джа лi на вед валь-
нi кi: з Мiн ска, Ашмя наў, Аст раў ца, 
Вар ня наў... На гэ тым фо не са сцэ-
ны да но сi лi ся аб рыў кi «Ка цю шы», 
а праз коль кi хвi лiн за спя ва лi «День 
По бе ды». Гэ та, вi даць, у пад трым ку 
та го, што фес ты валь сё ле та ла дзiц-
ца ўпер шы ню, i «Ста ры Оль са», якi 
бу дзе яшчэ вы сту паць, ад зна чае 
сваю ма лень кую пе ра мо гу — 10 га-
доў з мо ман ту за сна ван ня...

ТУ РЫС ТЫЧ НЫ 
ЗА МАК ГАЛЬ ШАН СКI

— Сён ня ў Галь ша нах пра цу юць 
3 аг ра ся дзi бы, яшчэ пяць — на ста-
дыi афарм лен ня, — рас каз вае пра 
Галь ша ны стар шы ня Ашмян ска га 
рай вы кан ка ма Юрый АДА МЧЫК. 
— Ёсць гас цi нi ца на 15 мес цаў. Але 
трэ ба пра ца ваць над тым, каб усе 
ту рыс ты: ад ма ла дой сям'i да кар-
па ра тыў на га аў то бу са атрым лi ва лi 
доб рыя i якас ныя па слу гi, па чы на-
ю чы ад по бы та вых i за кан чва ю чы 

шаш лы ком, лаз няй i пейнт-бо лам. I 
каб зла вiць ко ла ту рыс тыч ных iн та-
рэ саў, та кiх «фi шак» па вiн на быць 
не менш за сто. У нас ня ма Ка лi зея, 
у нас ня ма пі ра мi даў, але ў нас ёсць 
Галь шан скi за мак. Па куль мы спра-
бу ем — i ў нас атрым лi ва ец ца — 
экс плу а та ваць iдэю пры вi даў. Вы ка-
рыс тоў ваць сам брэнд «Галь шан скi 
за мак» i ле ген ды, якiя з iм звя за ныя. 
Сён ня мы не вя дзём га вор ку пра 
ўзнаў лен не зам ка ў пер ша па чат-
ко вым вы гля дзе, але ёсць вель мi 
доб рыя iдэi па кан сер ва цыi зам ка i 
ства рэн нi экс па зi цыi пад ад кры тым 
не бам: пры чым ру i ны мож на вы ка-
рыс тоў ваць у тым вы гля дзе, у якiм 
яны за ха ва лi ся да сён ня.

— Тут вель мi свое асаб лi вая аў-
ра, вель мi слын ная i ба га тая гiс-
то рыя, — да дае дэ пу тат Па ла ты 
прад стаў нi коў На цы я наль на га 
схо ду Ва лян цi на ЛУ ЗI НА. — Раз-
гля да ец ца пы тан не пра ад наў лен не 
сiс тэ мы са жа лак ля Галь шан ска га 
зам ка. У каст рыч нi ку пач нуц ца ра-
бо ты па вы на се вы са ка воль тных 
лi нiй элект ра пе ра дач з тэ ры то рыi, 
якая пры ля гае да аб' ек та. У ра бо-
ты пла ну ец ца ўклас цi ад 210 да 
250 млн. Тым больш, што на ступ ны 
год — зна ка вы для Галь-
шан ска га зам ка, 400-год-
дзе з мо ман ту па бу до вы. 
I я ду маю, што ў 2010-м 
наш фэст ста не са мым цi-
ка вым з тых, якiя ла дзяц ца 
сён ня ў Бе ла ру сi. Нале та 
пла ну ем зра бiць фэст пры-
вi даў...

Сё лет нi фес ты валь, на 
дум ку Юрыя Ада мчы ка, — 
вы дат ная маг чы масць рэ-
кла мы для Галь шан. Та му 
пра па но ву пры мер ка ваць 

па дзею да 10-год дзя гур та «Ста ры 
Оль са» ўспры ня лi з ра дас цю. На-
ват су мес на з iн шы мi спон са ра мi 
да па маг лi з ар га нi за цы яй. Га зе та 
«Звяз да» так са ма не за сталася 
ўба ку — мы вы сту па лi як iн фар-
ма цый ны спон сар.

— Уво гу ле, я б на зваў гэ ты фэст 
фес ты ва лем ана маль на га ту рыз му: 
тут усё раз лi ча на на пры вi ды, зда нi 
i г.д., — смя ец ца за сна валь нiк i кi-
раў нiк гур та «Ста ры Оль са» Змi-
цер СА СНОЎ СКI. — Але з гэ тым 
брэн дам мож на рас кру цiц ца вель мi 
ўда ла. На фэст мы за пра сi лi на шых 
сяб роў — так са ма гур ты ся рэд ня-
веч най му зы кi. Так са ма па ста ра лi-
ся са браць усiх удзель нi каў на ша га 
гур та роз ных га доў (звы чай на змя-
ня лi ся толь кi флей тыст кi).

— Мы ўво гу ле вы ра шы лi вы сту-
паць як ма га больш на даб ра чын-
ных кан цэр тах, не вы стаў ля ю чы 
вы со кiх га на ра раў. I як па ста на вiў 
ка лек тыў, для сва iх лю дзей, якiя 
з'яў ля юц ца не па срэд ны мi на шчад-
ка мi тых, чыю му зы ку мы вы кон ва-
ем, гэ та вар та зра бiць бяс плат ным. 
Ся рэд ня веч най му зы кi ў Еў ро пе 
цяпер шмат, але ў кож най кра i не 
яна раз вi ва ец ца па-свой му. У Лiт ве 

ўзя ты кi ру нак у на род ную 
сфе ру, у Поль шчы раз вiц-
цё на бы ла му зы ка ка мер-
на га кi рун ку. Гур тоў, якiя б 
вы кон ва лi i ка мер ную, i на-
род ную, i ду хоў ную му зы ку, 
i т.зв. «ву лiч ны» фальк лор, 
вель мi ма ла. Чэ хiя, Гер-
ма нiя, Фран цыя — вось, 
вi даць, са мыя пе ра да выя 
кра i ны ў гэ тым. I ў нас гэ ты 
ўзро вень з на ту раль ны мi 
гу ка ўспры маль ны мi iн стру-
мен та мi так са ма доб ры.

Блi жэй пад абед пляц 
ля Галь шан ска га зам ка ўсё 
на паў ня ўся — лю дзей пры-
яз джа ла ўсё больш.

— Пры еха лi ўсёй сям' ёй 

сю ды, — пры зна ец ца Ян Ма ту лай з 
Вар ня наў. — Усё па да ба ец ца, вось, 
сы на на ка нi па ка таў. Ар га нi за цыя 
доб рая, адзi ная ня зруч насць — гэ та 
ар га нi за цыя мес цаў для пар коў кi.

— Мы тут пер шы раз, — дзе-
лiц ца ўра жан ня мi сям'я Мор даль з 
Мiн ска. — Уба чы лi па тэ ле вi за ры 
рэ кла му пра фес ты валь i вы ра-
шы лi пры ехаць. На ту раль на, чу лi i 
пра ле ген ду Галь шан ска га зам ка. 
Па спе лi, да рэ чы, i су ве нi ры тут на-
быць. Адзiн з iх — фi гур ка дзе да-
ба ра дзе да.

— Ту рыс таў пры яз джае шмат, 
асаб лi ва па ня дзе лях, — рас ка за ла 
ка рэс пан дэн ту «Звяз ды» мяс цо-
вая жы хар ка ВА ЛЯН ЦI НА. — I ка-
ля зам ка ўсё хо дзяць. А Галь ша ны? 
Ка роў у стат ку ўжо ма ла, але на 
па шу яшчэ га ня ем, хоць хо лад на, 
але што ра бiць. Ву лi цаў у нас шмат, 
ка роў ма ла, дык мы па дзве ву лi цы 
ад ра зу. Лю дзi не хо чуць ка роў тры-
маць, усё больш на ко заў пе рай шлi 
— зруч ней. А што да фес ты ва лю, 
то мне ўсё па да ба ец ца, вель мi доб-
ра вы сту па юць.

I СЯ БЕ ПА КА ЗАЦЬ,
 I НА ГАС ЦЕЙ 
ПА ГЛЯ ДЗЕЦЬ

Па зна ча ныя ў пра гра-
ме «ат рак цы ё ны» ўяў ля-
лi са бой за ба вы ран ня га 
Ся рэд ня веч ча: «аме ры-
кан скiя гор кi» ў iх бы лi 
за ме не ныя на лiц вiн скiя 
дзi ды i лу кi. Пер шыя 
мож на бы ло па кi даць, а з 
дру гiх па стра ляць. I ад но, 
i дру гое за сiм ва лiч ную 
пла ту ў ты ся чу бе ла рус-
кiх руб лёў. Толь кi вось 
на вед валь нi кi ней кiя ўсе 
скрозь «ка са во кiя» бы лi: 
нi во дзiн не па цэ лiў.

Аса бiс та маю ўва гу 
пры цяг ну лi не ве ра год-
най пры га жос цi ду дач кi. 

Па мя та ец ца, вяс ной неш та па доб-
нае я ба чыў у Вiль ню се, дзе яны 
пра да ва лi ся за 10 лi таў.

— А коль кi ў вас гэ тая дуд ка 
каш туе? — пы таю пра раз ма ля ва-
ную ду дач ку ў ганд ляр кi.

— 6 ты сяч. Руч ной ра бо ты.
Гэ тыя ганд ля ры пры еха лi на 

свя та са Сло нi ма, дзе тры ма юць 
ад мыс ло вую сту дыю па вы ра бе 
ўся го та ко га. Уво гу ле «во сень скi 
кiр маш», акра мя ду дак, пра па ноў-
ваў так са ма спле це ную з са ло мы 
роз ную дра бя зу, ты пу ку ло наў, фе-
не чак, за кла дак i аплi ка цый.

Ме ла ма ны ж маг лi на быць дыс кi 
з бе ла рус кi мi каз ка мi-ка лы хан ка мi 
(ва ша дзi ця бу дзе пад iх за сы наць, 
ка лi не па шка ду е це 15 ты сяч), дыс-

кi «Вяс ко вая лi ры ка» з дзiў ны мi 
птуш ка мi-квет ка мi на вок лад цы, 
аў ды ёк нi гi Ка рат ке вi ча, Ня кля е ва i 
iн шых. Ама та ры бе ла рус ка га рэ пу 
(трап ля лi ся i та кiя) ах вот на пы та лi-
ся пра аль бом «Па ча так» рэ пе ра 
Vincenta. Ка ра цей, куп ляць — не 
пе ра куп ляць: абы бы ло за што.

Апроч дыс каў, са ла мя ных фе не-
чак, бурш ты на вых па це рак i драў-
ля ных рэ чаў у сты лi кан струк ты вiз-
му мож на бы ло на быць i мi нi -пi рог 
з яб лы ка мi. Амаль за тры ты ся чы. 
Чым ка рэс пан дэнт «Звяз ды» ра зам 
з ка ле га мi i ска рыс таў ся. Ра зам i 
тан ней, i ве ся лей.

Хоць яб лы ка мi ў тым со чы ве 
толь кi пах ла, але мы за пi ва лi яго 
га ра чай гар ба тай, i нам мро i ла ся, 
нi бы та за сто гам се на ў Са пе гаў-
скiм два ры ся дзiм: ра бi ла ся цяп лей 
i ха це ла ся тан чыць.

Не ве даю, коль кi лю дзей пад сiл-
ка ва ла ся гэт кiм жа чы нам, але, мяр-
ку ю чы па мо ла дзi, якая, пры тан цоў-
ва ю чы пад сцэ най, ма ха ла ру ка мi, 
яб лыч ны во дар за ца нi лi мно гiя.

Ву лiч ныя тро лi, блаз ны i па нен кi 
(та кiх сты лi за ва на апра ну тых гас-
цей на свя це бы ло шмат) ста на вi лi-
ся ў ко ла i зла джа ным тэм пам пад-
скок ва лi ў такт му зы цы. Гэ та бы ло 
пры го жа i са ма быт на. Але пас ля 
да iх да лу ча лi ся на вiч кi-ама та ры 
— у вя за ных швэд рах, пры та ле ных 
джын сах i спар тыў ных шта нах — i 
та ды ўсё ра зам ста ла на гад ваць 
школь ны вы пуск ны баль...

Гурт «Унiя», якi быў на сцэ не, 
сло ва мi сва iх пе сень здзiў ляў. Пры-
нам сi, не ка то рыя з iх пе сень па да лi-
ся мне двух сэн соў ны мi. Узяць хоць 
бы гэ тыя рад кi: «Лю бi мя не, ка ва-
лёк, па да рую ву га лёк...»

Апа ге ем та кой эк лек ты кi ста ла 
ро ка вая пес ня гур та «Унiя». Трэ ба 
бы ло ба чыць, як кал ба сi лi ся пад яе 
па нен кi ў сты лi за ва ных ся рэд ня веч-
ных стро ях! Ды мя не б за та кiя тан цы 
ды пад сце на мi зам ка ў ХV ста год дзi 
на вог нi шчы спа лi лi б! I па не нак тых, 
на пэў на, так са ма. Цi, мо жа гэ та па-
дэс пань так адап та ва лi?

Як бы там нi бы ло, га лоў нае — 
што ве се ла. I цёп ла. Бо ў та кое на-
двор'е, ка лi но гi пры мяр за юць да 
гле бы, а ру кi без паль ча так па доб-
ныя на ха ду лi ў цыр ку, трэ ба бы-
ло не як грэц ца. Са праў ды ж сва ёй 
шчы рас цю i не пас рэ днас цю пуб лi ку 
са грэ лi дзве ма лень кiя дзяў чын кi 
га доў ся мi. Сто я чы ў эпi цэнт ры, 
ма лыя тры ма лi ў ру ках тыя са мыя 
па фар ба ва ныя дуд кi за 6 ты сяч, 
пра якiя ўзгад ва ла ся вы шэй. Ды 
не прос та тры ма лi, а пры ся да ю чы 
ў такт з му зы кай, з усёй мо цы ў 
iх ду лi, ста ра ючы ся пры чы нiц ца да 

агуль най спра вы. Вось дзе па ка-
лен не пад рас тае!

— Ган даль — дрэнь, сла бы 
вель мi, — пры зна ла ся «Звяз дзе» 
пра да вач ка са ла мя ных шка ту лак i 
пласт ма са вых бi ру лек, якiх на ва лам 
на кож ным ба за ры. — Гэ та ў бi ле-
тах пры чы на: та кiя кош ты за ла ма лi! 
Двац цаць ты сяч з ча ла ве ка, а з дзi-
ця цi да вась мi га доў — пят нац цаць... 
Трэ ба бы ло, каб дзе цi бяс плат на iш-
лi, а з да рос лых ты сяч па пяць...

IГ РА ЛI «МА РА ЗУЛЬ КУ», 
НА ЗI РА ЛI ЗА ТАН ЦУЛЬ КАЙ
А пас ля бы лi зноў спе вы, зноў 

iг ра лi на ду дзе. Та му ка лi на дыш ла 
чар га iмя нiн нi каў, ве чар ужо па та-
наў у цем ры. Асаб лi ва «вы на ход лi-
выя» ўсцяг ну лi на га ло вы ца цач ныя 
ро гi, якiя ззя лi чыр во ным свят лом. 
Вель мi ары гi наль на на фо не аб ры-
саў Галь шан ска га зам ка!

А спра ва ад ува хо ду на пля цоў-
ку, дзе дзя жу ры лi ахоў нi кi (ува ход 
— толь кi па бi ле тах), сваю «служ бу» 
нес лi мяс цо выя хлап чу кi, якiм не ха-
пi ла на бi лет. Сцэ на ад сюль хоць i 
бы ла не над та бач ная, але за тое за 
гук бе ла рус кай ду ды, якi сю ды доб ра 
да ля таў, пла цiць не па тра ба ва ла ся.

На сцэ не ста я лi ўдзель нi кi 
«Ста ро га Оль сы». У адап та ва ным 
адзен нi, у смеш ных ча ра вi ках, з 
шы коў ны мi па гу чан нi му зыч ны мi 
iн стру мен та мi, яны больш па хо дзi-
лi на ка зач ных эль фаў... Пес ня за-
кан чва ла ся, i лi дар гур та пы таў ся ў 
пуб лi кi, што яна хо ча па чуць за раз. 
Вы бар са праў ды быў: за пля чы ма 
гур та во сем аль бо маў...

«Ру жу да вай! Ру жу!», «У карч-
ме!!!», «У карч ме!!!» Мно гiя доб ра 
ве да лi рэ пер ту ар му зы каў. Та му з 
пер шых нот пес ня пад хоп лi ва ла ся, 
i на род па чы наў спя ваць. Пры чым 
па ра лель на з тан ца мi. Асаб лi ва да-
спа до бы прый шоў ся спеў «Слаў ся, 
князь Вi таўт, гас па дар ста год дзяў», 
ка лi ў ско кi пус цi лi ся лi та раль на ўсе: 
ад ста ро га да ма ло га. Ска жу шчы-

ра, у гэ ты мо мант я ад чуў ся бе жы-
ха ром са праўд на га ВКЛ. I на вош та 
ву чыць ней кiя там iр ланд скiя тан цы, 
ка лi ёсць свае, бе ла рус кiя, не менш 
цi ка выя i не менш пры го жыя. Са сва-
ёй гiс то ры яй, тра ды цы яй, са сва iм 
не паў тор ным бе ла рус кiм ду хам!

На коль кi ж ба га тая на тра ды цыi 
на ша зям ля, як ша лё на мы мо жам 
лю бiць сваю род ную зям лю i сваю 
род ную мо ву, ка лi за хо чам! Ча му ж 
мы так рэд ка гэ та ро бiм?

На сцэ не тым ча сам му зы кi па ча-
лi iг раць «Ма ра зуль ку». Ад най мен-
ны та нец быў пад хоп ле ны ву лiч ны мi 
тро ля мi i па нен ка мi ў ся рэд ня веч ных 
стро ях. У мо мант да iх да лу чы лi ся 
ўсе ас тат нiя, у вя за ных швэд рах, 
пры та ле ных джын сах i спар тыў ных 
шта нах, i ўсё ра зам гэ та гля дзе ла ся 
так пры го жа i так са ма быт на, што 
на ват не ве ры ла ся, што гэ та та кое 
ў нас, у Бе ла ру сi дзе ец ца...

I пры знац ца, на ват там, дзе не 
тан чы лi, лю дзей бы ло шмат, i нi-
хто не ра зы хо дзiў ся. I хоць не на 

жарт па чы на ла ма ро зiць, усе ча ка лi 
пра ця гу.

Га ра чую кроп ку ў пер шым фес-
ты ва лi «Галь шан скi за мак» па вiн ны 
бы лi па ста вiць у фа ер-шоу ар тыс ты 
ка лек ты ву «Крэ сi ва», на за кан чэн-
не ча го гле да чам абя цаў ся свя точ-
ны са лют.

Акра ба ты сме ла ма ха лi кег ля мi 
з вог нен ны мi на ка неч нi ка мi, бяс-
страш на глы та лi агонь, а за тым, 
як дра ко ны, ду лi гэ тым по лы мем... 
Ды так вi до вiшч на, што ва ўсiх пры-
сут ных аж за хоп лi ва ла дух: яшчэ з 
ча соў Ся рэд ня веч ча лю дзi так i не 
на ву чы лi ся пад па рад коў ваць са бе 
гэ тую сты хiю. Адап та ва лi — так, а 
вось пе ра маг чы — так i не змаг лi.

А абя ца на га са лю та ў кан цы 
свя та так i не бы ло. Але i сут насць 
у iн шым: вi даць, ён усё ж ад быў ся, 
толь кi не пры кмет на — унут ры кож-
на га з нас.

Iлья ЛА ПА ТО.
Фо та аў та ра 

i Ана то ля КЛЕ ШЧУ КА.
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НА СВАЕ ВОЧЫ

МОК РЫЯ МАТ РА ЦЫ 
I ВЕ КА ВЫЯ БАС ТЫ Ё НЫ

Пры ехаў шы ў Алы ку, ты ад-
чу ва еш лёг кае хва ля ван не. Та кiя 
грун тоў ныя лю дзi, як Ра дзi вi лы, 
бы лi да во лi пас ля доў ныя. За мак у 
Алы цы па бу да ва ны ў ад ным сты лi 
з Ня свiж скiм, на ват мае та кую ж са-
мую афар боў ку. Дэ ко ру вi да воч на 
бра куе — ве ра год на, ён прос та не 
за ха ваў ся. Але за мак ста iць цал-
кам, са ста рой да хоў кай — пры-
чым, у ад роз нен не ад Ня свiж ска-
га, да нас дай шлi на ват мураваныя 
бас ты ё ны. Ка лi па гля дзець на план 
Алыц ка га зам ка — ён су па дае з 
на шым: квад рат ны, з унут ра ным 
два роч кам, ча тыр ма бас ты ё на мi, 
маст ком...

Сён ня ў Алыц кiм за мку Ра дзi вi-

лаў раз ме шча ная Ва лын ская псi хi-
ят рыч ная ля кар ня № 2. У пры са дах, 
дзе не ка лi шпа цы ра ва ла шлях та, 
ця пер сох нуць мат ра цы з ха рак тэр-
ны мi мок ры мi пля ма мi. У два ры ця-
бе вет лi ва су стра кае аба ры ген ка 
— вi даць, па цы ент ка ля кар нi:

— Што, б...ць, зноў ку пры пёр лi-
ся фа та гра фа ваць?! Ка лi вы ўжо, 
б...ць, на фа та гра фу е це ся?!

Ты ста ра еш ся нi чо га ёй не ад-
каз ваць i ўво гу ле не за ўва жаць. Гэ-
та са мы слуш ны спо саб па во дзi наў 
з вар' я та мi.

За хо дзiш у ад чы не ныя дзве ры 
ад на го з кар пу соў i раз гля да еш таб-
лiч кi з над пi са мi «9 ад дзя лен не», «8 
ад дзя лен не». На лес вi цах — сет кi, 
каб вар' я ты не ска ка лi. Да лей хо-
ду ня ма. Ты вы хо дзiш i па тра са еш 

га ла вой, вяр та ю чы ся ў дум ках да 
бы лых ула даль нi каў па ла ца.

Цi ка ва за брац ца ў бас ты ё ны, 
дзе за ха ва лi ся сце ны таў шчы нёй 
у не каль кi мет раў. Ды што «за ха ва-
лi ся» — па спра буй та кiя зруй нуй!.. 
У бас ты ё нах шмат пад зем ных ад-
ту лiн i па мяш кан няў — прос та рай 
для ама та раў даў нi ны i та ям нiц. 
Па гля да еш на за му ра ва ную нi шу 
ў скле пе — i ўяў ля еш ра дзi вi лаў-
скiя скар бы за ёй. У най больш за-
ха ва ных пад зя мел лях кi раў нiц тва 
вар' ят нi тры мае... буль бу 
для хар ча ван ня па цы ен таў. 
А ка лiсь цi тут ля жа лi гар-
мат ныя яд ры для ад по ру 
во ра гам...

Па-за зам кам ад кры ва-
ец ца ча роў ны края вiд — 
рэч ка, лес... Ра дзi вi лы ме лi 
тон кi густ!..

Пры са мым за мку за ха-
ваў ся Тра ец кi кас цёл ся рэ-
дзi ны XVII ста год дзя. Яго ныя 
ры сы па да зро на на гад ва юць 
та бе ня свiж скi Кас цёл Бо жа-
га це ла. Маг чы ма, пры чы на 
тут не толь кi ў ад ным сты лi 
— ба ро ка. I не толь кi ў тым, 
што абод ва хра мы бу да ва лi 
iталь ян скiя дой лi ды...

Ты па гля да еш на кас цёл, 
тры ма ю чы ў ру ках стара даў няе фо-
та 1914 го да, на якiм Фер ды нанд i 
Пе ла гея Ра дзi вi лы вы хо дзяць з яго 
ў дзень свай го за ла то га вя сел ля... 
Ты шка ду еш, што фо та не ка ля-
ро вае. Iнакш ты мог бы го лас на 
па абу рац ца ра зам з та га час ны мi 
мас тацт ва знаў ца мi на конт та го, 
што ў ХIХ ста год дзi мяс цо выя жы-
ха ры рас фар ба ва лi фi гу ры свя тых 
на фа са дзе кас цё ла ва ўсе ко ле ры 
вя сёл кi. Ты па гля да еш сён ня на 
па цьмя не лыя фар бы i ад но па смi-
ха еш ся.

Апош няе па да бен ства Алы кi 
i Ня свi жа да бi вае ця бе i пе ра кон-
вае, што гэ та ўсё — не су па дзен нi. 
Вар та ўслу хац ца. У Ня свi жы ёсць 
СЛУЦ КАЯ бра ма, а тут — ЛУЦ КАЯ 
бра ма. Абедзь ве на зва ныя ад га-
ра доў, ку ды вы во дзi ла да ро га. I ў 
абедз вюх ця пер — кра ма!!! Праў-
да, у на шай Слуц кай бра ме ха ця 
б су ве нiр ная (у па мяш кан нi ко лiш-
няй кап лi цы), а ў Луц кай бра ме — 
бру таль ная хар чо вая, з га рэл кай i 
«чар нi лам»...

«ЦУ ДОЎ НЫ КАС ЦЁЛ, 
ЗА МАК I РА ТУ ША...»

Сён ня Алы ка — гэ та па сё лак га-
рад ско га ты пу Кi вер цоў ска га ра ё на 
Ва лын скай воб лас цi Укра i ны. Тут 
жы ве, па вод ле звес так апош ня-
га пе ра пi су, 2865 ча ла век. У час 
зна хо джан ня ў Алы цы ты су стрэў 
мак сi мум ту зiн ту быль цаў. Яшчэ 
чы та ю чы iн фар ма цыю пра Алы ку 
ў да вед нi ках, ты ад чу ваў лёг кае 
дэ жа вю: як i ў на шым Ня свi жы, 
усё тут на гад вае пра Ра дзi вi лаў, 
усё пра сяк ну та ду хам гэ тай вя лi-
кай Сям'i.

У най леп шых тра ды цы ях Ра-
дзi вi лаў не абы шло ся без мi фаў i 
за га дак. Гэ тым ра зам — ад нос на 
наз вы мяс тэч ка. Пэў нас цi i адзi на-
душ ша ў гэ тым пы тан нi ў да след-
чы каў ня ма. Па вод ле ад ной вер сii, 
Алы ка — ад «лы ка», з яко га пля лi 

лап цi. Па вод ле iн шай — ад воль хi 
(ва ўкра iн скiм ва ры ян це). Па вод ле 
трэ цяй — наз ва па хо дзiць ад цюрк-
ска га сло ва «aloka» — «яр». Ад но 
вя до мае дак лад на: спа чат ку бы ла 
рэч ка Алы ка, ад якой i на зва лi па-
се лi шча.

У 1856 го дзе поль скi «Tygodnik 
ilustrowany» за хоп ле на апiс ваў да-
ро гу да Алы кi з бо ку Роў на: «...
цу доў ны кас цёл, за мак i ра ту ша, 
бе лень кая царк ва, на ўкол ахай ныя, 
ато ча ныя са доч ка мi хат кi мя шча-

наў, срэб ныя люст ры спа кой ных 
сон ных са жа лак, па гор кi, а мiж 
iмi па кру час тыя ра чул кi най пек ны 
ства ра юць вiд».

Паў та ра ста год дзя та му, маж-
лi ва, так i бы ло — Алы ка квiт не ла, 
тут пра хо дзiў ганд лё вы шлях з Азii 
ў Еў ро пу. Сён ня хат кi мес цi чаў ужо 
не це шаць на столь кi во ка, ад чу ва-
ец ца пэў нае за пус цен не.

Але цi ка вiць ця бе, без умоў на, не 
гэ та, а спад чы на на шых Ра дзi вi лаў, 
«фi лiя» Ня свi жа.

ПЕР ШАЕ КА ХАН НЕ 
МАР СЭ ЛЯ ПРУС ТА

Ра дзi вi лы атры ма лi Алы ку 
амаль пяць ста год дзяў та му. У 
тую па ру ва ла да ром Алы кi быў 
лi тоў скi гет ман, трок скi ва я во да 
Пят ро Бе лы. Яго ны сын за гi нуў у 
баi, у 1500 Алы ка ады шла да дач кi 
Ган ны, пас ля яе рап тоў най смер цi 
— да ўнуч кi Ган ны з Кiш каў, якая ў 
пер шым шлю бе па бра ла ся з Янам 
Ра дзi вi лам Ба ра да тым. З тае па-
ры тут кi ра ва лi Ра дзi вi лы. У 1547 
го дзе Ян Мi ка лай Чор ны атры маў 
ад iм пе ра та ра Кар ла V для ся бе i 
бра та спад чын ны ты тул «князь на 
Алы цы i Ня свi жы». Гэ ты ты тул у 
1549 го дзе за цвер дзiў ка роль Жы-
гi монт Аў густ.

У 1586 го дзе (та ды, да рэ чы, Ня-
свiж атры маў Маг дэ бург скае пра ва) 
вя до мы нам Мi ка лай Крыш таф Ра-
дзi вiл Сi рот ка ства рыў тры ар ды на-
цыi: ня свiж скую, алыц кую i клец кую. 
Гэ та зна чыць, што з та го ча су ма-
ён так па вi нен быў пе ра хо дзiць ад 
баць кi да ста рэй ша га сы на i не мог 
быць па дзе ле ны аль бо пра да дзе ны. 
У 1656 го дзе, ка лi па мёр i не па кi нуў 
спад ка ем цаў вя лi кi канц лер лi тоў скi 
Аль брэхт Ста нi слаў Ра дзi вiл (ён, мiж 
iн шым, фун да ваў кас цёл у Алы цы), 
за мак пе рай шоў да ня свiж ска га 
кня зя Мi ха i ла Ка зi мi ра — i аж но да 
ХIХ ста год дзя ар ды на цыя бы ла «ня-
свiж ская i алыц кая». Па куль цар скiя 

ўла ды не кан фiс ка ва лi ўсе ма ёнт-
кi Да мi нi ка Ра дзi вi ла, якi пе рай шоў 
на бок фран цу заў i стаў ад' ютан там 
На па ле о на. Вяр нуць Алы ку ўда ло ся 
Ан то нiю Ра дзi вi лу — та му са ма му, 
якi на пi саў опе ру «Фаўст», лiб рэ та 
для якой ства рыў сам Гё тэ. У час на-
па ле о наў скай вай ны ў за мку зра бi лi 
шпi таль, якi быў там аж но да 1837 
го да.

Ста рыя жы ха ры Алы кi i сён ня 
пе ра ка жуць вам па чу тыя ад ба бак 
i дзя доў гiс то рыi пра Фер ды нан да 

Ра дзi вi ла, яго на га сы на Мi-
ха i ла, якi ажа нiў ся з ра сi ян-
каю Ма ры яй Бер нар да кi, 
пер шым ка хан нем Мар-
сэ ля Прус та, якая ста ла 
пра та ты пам Жыль бер ты ў 
тво ры «У по шу ках стра ча-
на га ча су».

Апош нiм ар ды на там 
Алы кi быў Януш Ра дзi вiл, 
буй ны па лi тык поль ска га 
се на та, кi раў нiк ка мi сii за-
меж ных спраў Поль шчы 
ў 1935-39 га дах, лi дар 
уплы во вай кан сер ва тыў-
най пар тыi. У 1939 го дзе 
Яну ша арыш та ва лi i кi ну лi 
ў канц ла гер. Бе рыя пра па-
ноў ваў Ра дзi вi лу су пра цоў-
нiц тва, але арыс та крат не 

па га дзiў ся.
Сын Яну ша Эд мунд узяў у жон-

кi Iза бэ лу Ра дзi вiл — дач ку Ка ра-
ля Ра дзi вi ла з на шых Мань ка вi чаў 
(што пад Сто лi нам). Гэ та бы ла рас-
паў сю джа ная з'я ва ў маг нац кiх ро-
дах — жа нiц ца з да лё кi мi сва я ка мi 
iн шай лi нii. У мiж ва ен ны час су жэн-
цы па спе лi збу да ваць у Алы цы ма-
лоч ны за вод, дзi ця чы са док i ля кар-
ню. Род ны брат Эд мун да Ста нi слаў 

у Аме ры цы па браў ся з Ка ра лi най 
Лi Буўе — род най сяст рой Жак лiн 
Ке нэ дзi. Прэ зi дэнт Джон Ке нэ дзi 
на ват быў хрос ным баць кам iх дач-
кi Ган ны Крыс ты ны, а Ста нi слаў, у 
сваю чар гу, — хрос ным баць кам 
сы на Ке нэ дзi...

P.S. Ты ста iш ля ста рой вар тоў нi 
ў пар ку Алыц ка га зам ка i па гля-
да еш на ма гут ныя сце ны Ра дзi вi-
лаў ска га до ма, на вы тан ча ны, але 
за ня дба ны кас цёл. Усё за ха ва ла ся 
тут так, як i паў та ра ста год дзя та-

му, ка лi i за мак, i кас цёл ма ля ваў 
не па раў наль ны На па ле он Ор да. 
Ты на ват не пе ра жы ва еш асаб лi ва, 
што ця пер у за мку вар' ят ня. Гэ та, 
пры нам сi, га ран туе, што ён бу дзе 
жыць i пад трым лi вац ца ў больш-
менш на леж ным ста не. Ты на ват 
кры ху ра ду еш ся, што Укра i на не 
знай шла па куль 70 мiль ё наў до ла-
раў на рэ кан струк цыю. Бо Бе ла-
русь знай шла — але не ра зум нае 
iх вы ка ры стан не пры вя ло да та го 
вы нi ку, што з Ня свiж ска га зам ка, 

па куль што, лi чу, зра бi лi су час ны 
ка тэдж, гоп нуў шы к чор ту ўсе на-
па мi ны даў нi ны.

Ты пры ха ва на хо чаш, каб вар' я-
ты на Ва лын шчы не не пе ра вя лi ся.

КА МЕН ТАР РА ДЗI ВI ЛАЎ
«Па мiж Ня свi жам 
i Алы кай бы ло даў няе 
су праць ста ян не...»

Рас па вес цi кры ху пра Алы ку я 
па пра сiў 91-га до вую кня зёў ну Эль-
жбе ту Ра дзi вiл, якая за раз жы ве ў 
Вар ша ве, а гэ тым ле там двой чы 
на вед ва ла род ны Ня свiж.

— Я нi ра зу не бы ла ў Алы цы... 
— рас па вя ла «Звяз дзе» па тэ ле фо-
не па нi Эль жбе та. — Гэ та звя за на 
з тым, што ад но сi ны мiж дзвю ма 
ар ды на цы я мi бы лi на пру жа ныя. Так 
па вя ло ся, што га ла ву сям'i вы бi ра лi 
ў Ня свi жы. На прык лад, мой баць-
ка Аль брэхт быў га ла вой сям'i. А 
алыц кiя Ра дзi вi лы, у пры ват нас цi 
Януш, зайз дрос цi лi, iм так са ма ха-
це ла ся!.. Баць ка толь кi муд ра па-
смi хаў ся на гэ та ў свае ге нi яль ныя 
ву сы i ка заў: «А, мне ўсё ад но! Хай 
ка жа, што ён га ла ва сям'i! Але ге не-
а ла гiч на i юры дыч на — гэ та я».

Су праць ста ян не ся гае яшчэ ў 
XIX ста год дзе. Апош нiм су поль-
ным ар ды на там быў мой пра пра-
пра дзя ду ля Ан то нi. Яго ныя сы ны — 
Вiль гельм i Ба гус лаў па дзя лi лi ар-
ды на цыю на Ня свiж ска-Клец кую i 
Алыц кую, пер шы атры маў пер шае, 
дру гi — дру гое. I ад Вiль гель ма да-
лей га ла ва сям'i быў заў сё ды з Ня-
свi жа.

Ад нак су праць ста ян не за цi ха ла, 
ка лi пры хо дзiў ней кi юбi лей цi вя-
сел ле — та ды ўся сям'я збi ра ла ся 
ра зам — цi ў Ня свi жы, цi ў Алы цы. 
Та ды ўсе згад ва лi, што не за леж-
на ад рэ зi дэн цыi, мы, Ра дзi вi лы — 
адзi ная Сям'я!

Глеб ЛА БА ДЗЕН КА. 
Фо та аў та ра 

і з прыватнага архіва 
сям’і Радзівіл.

Алы ка—Мiнск.

ВА УКРА I НЕ ЁСЦЬ «БРАТ» НЯ СВIЖ СКА ГА ЗАМ КА!
ГА ВО РА ЧЫ пра кня зёў Ра дзi вi лаў, мы ўяў ля ем най перш Ня-

свiж скi за мак. Больш аба зна ныя на за вуць iн шыя бе ла рус кiя 
ма ёнт кi ро ду — Па ла неч ку, Мань ка вi чы, Ра дзi вi лi мон ты, Аль бу. 
Гэ тыя па ла цы аль бо ўжо за гi ну лi аль бо, за кi ну тыя, зна хо дзяц ца 
ў пра цэ се. Да след чы кi пе ра лi чаць так са ма еў ра пей скiя ўла дан нi 
кня зёў — у Вар ша ве, Вiль нi, Па ры жы, Нi цы, Ры ме... Па гля дзець гэ-
та змо жа ўжо да лё ка не кож ны. Але час та па-за ўва гай за ста ец ца 
ўкра iн ская вот чы на Ра дзi вi лаў — най перш гэ та мяс тэч ка Алы ка 
на Ва лын шчы не. Мiж тым, да ехаць ту ды лёг ка на ват сва ёй ма шы-
най (вi зы ж не трэ ба!): ад Брэс та да Алы кi ўся го 250 кi ла мет раў, 
ад Мiн ска — 550. Абедзь ве лiч бы су па стаў ныя з ванд роў кай па 
Бе ла ру сi!.. Вы ехаў шы ра на-ра нень ка, пад ноч рэ аль на вяр нуц-
ца на зад. Па да ро зе мож на па ба чыць най цi ка вей шыя пом нi кi 
ўкра iн ска га дой лiд ства: ста рыя част кi Роў на аль бо Луц ка, за мкi 
ў Дуб не, Кле ва нi, Кра мян цы, ве жу ў Аст ро гу...

Кас цёл у Алы цы, як i ня свiж скi, Кас цёл у Алы цы, як i ня свiж скi, 
збу да ва ны iталь ян скi мi май стра мi ў сты лi ба ро ка.збу да ва ны iталь ян скi мi май стра мi ў сты лi ба ро ка.

Ста нi слаў Ста нi слаў РА ДЗI ВIЛРА ДЗI ВIЛ з жон кай Лi Буўе —  з жон кай Лi Буўе — 
род най сяст рой Жак лiн род най сяст рой Жак лiн КЕ НЭ ДЗIКЕ НЭ ДЗI..

«У нас ня ма Ка лi зея, «У нас ня ма Ка лi зея, 
у нас ёсць Галь шан скi за мак!»у нас ёсць Галь шан скi за мак!»
На Гро дзен шчы не ўпер шы ню прай шоў фес ты валь «Галь шан скi за мак»

Фес ты валь, якi на галь шан скай зям лi ла дзiў ся пер шы раз, 
пла нуе стаць што га до вым. Сё ле та ён пры мер ка ва ны да 

10-год дзя гур та «Ста ры Оль са», у на ступ ным го дзе ча ка ец ца 
400-я га да вi на Галь шан ска га зам ка...

Бе ла ру су лёг ка па знаць у сён няш няй Алы цы ры сы Ня свiж ска га зам ка.Бе ла ру су лёг ка па знаць у сён няш няй Алы цы ры сы Ня свiж ска га зам ка.

За ла тое вя сел ле Фер ды нан да i Пе ла геi Ра дзi вi лаў (у цэнт ры). Дэ ле га цыя з Ня свi жа — Ма рыя Бра нiц кая (зле ва 
ад Фер ды нан да), пра ба бу ля па нi Эль жбе ты; Ста нi слаў Ра дзi вiл (трэ цi шэ раг, пя ты зле ва), ад' ютант Пiл суд ска га, 
стры еч ны дзя ду ля па нi Эль жбе ты; Да ро та Ра дзi вiл (трэ цi шэ раг, у цэнт ры), ма ма па нi Эль жбе ты; Тэ рэ са Ра дзi-
вiл (трэ цi шэ раг, шос тая спра ва), цёт ка па нi Эль жбе ты; Воль га Ра дзi вiл (верх нi шэ раг, у цэнт ры) i спра ва ад яе 
Ле он Ра дзi вiл — дзядзь ка i цёт ка па нi Эль жбе ты; край нi пра вы ў верх нiм шэ ра гу — Ка раль Ра дзi вiл з бе ла рус кiх 
Мань ка вi чаў, дзядзь ка па нi Эль жбе ты. 1914 год. 

Дзяў чат кi да ка за лi ўсiм: Дзяў чат кi да ка за лi ўсiм: 
са праўд ныя му зы кi не цу ра юц ца са праўд ныя му зы кi не цу ра юц ца 
нi я кiх iн стру мен таў — на ват дэ ка ра тыў ных ду да чак.нi я кiх iн стру мен таў — на ват дэ ка ра тыў ных ду да чак.

За сiм ва лiч ную пла ту мож на бы ло За сiм ва лiч ную пла ту мож на бы ло 
ад чуць ся бе са праўд ным ры ца рам.ад чуць ся бе са праўд ным ры ца рам.

Стра ляць з лу ка — Стра ляць з лу ка — 
цэ лая на ву ка.цэ лая на ву ка.

Дзе ян не Дзе ян не 
на га лоў най на га лоў най 
сцэ не свя та сцэ не свя та 

не спы ня ла ся не спы ня ла ся 
нi на хвi лi ну.нi на хвi лi ну.

Ка рэс пан дэнт «Звяз ды» на ве даў рэ зi дэн цыю Ра дзi вi лаў Алы ка на Ва лын шчы не


